



编者按:生活越来越好,汽车越来越多,开车几乎成了现代人的必备技能。近日,公安部发出通知,自11月20日起,我国将取消机动车驾驶证申报年龄上限。也就是说,再过半个多月,洛阳70周岁以上的市民将可申请考取小型汽车驾照。
在古代,会驾车也是个加分项。君子“六艺”:礼、乐、射、御、书、数,“御”指的就是驾车技巧,驾驶技术好的古代“司机”,照样可以出人头地、青史留名。今起细说一二,敬请关注。

了不起的古代“司机”

有事就找夏师傅

□记者 张丽娜

史书里有关“司机”的详细记载很少。反过来说,但凡能被记录到史书里的“司机”,个个堪称牛人。

汉高祖刘邦的御用“司机”夏侯婴,是牛人中的佼佼者,技术好、职业素养高、忠厚可靠,不但刘邦信赖他、器重他,就连刘邦的皇后吕雉也把他当恩人,礼敬三分。

刘邦得天下后,曾在洛阳宴请功臣、清算旧账,悬赏缉拿死对头季布,别人怎么劝他手下留情都没用。有人来洛阳找夏师傅求情。老夏轻轻松松就说服刘邦,赦免了季布。

1 侯爷原是驾车的“司机”

夏侯婴是汉王朝的开国功臣。刘邦称帝后,封他为汝阴侯。

封建等级制度中的爵位由高到低分为“公、侯、伯、子、男”五等,侯爵仅次于公爵,地位甚高,待遇甚好,荣华富贵,令人艳羡。

夏侯婴大概一辈子也不会想到,有一天他能当上侯爷。《史记》记载,他是沛县(今江苏省沛县)人,家庭条件一般,原本在县衙当“司机”,负责养马、驾车。

当时,刘邦在沛县当泗水亭长。夏侯婴赶着马车迎来送往,常经过刘邦工作的地方。两个人交情很好,老夏喜欢找刘邦聊天,一聊就是大半天。

秦末,统治者横征暴敛,民怨颇深。刘邦抓住时机,领着一帮小兄弟起兵造反。夏侯婴积极响应,跟着铁哥们儿打天下。

因为驾驶技术过硬,他被任命为太仆,掌管车马,成了刘邦的专职“司机”,指挥兵车,协同作战。

事实证明,夏侯婴是个值得信赖的好伙计。战场上血雨腥风,危机四伏,夏侯婴跟定刘邦,从无畏惧,从未迟疑。

他曾驾驶兵车,在河洛地区的开封、洛阳等地作战,冲锋陷阵,屡建战功。

他还帮助刘邦挖到了韩信这块金子。

韩信犯了法,差点被处死,夏侯婴见韩信相貌堂堂、言谈不俗,从刑场上救下了韩信,推荐他加入刘邦的阵营。韩信觉得刘邦不重视自己,卷铺盖逃跑。夏侯婴着急上火,和萧何一起月下追韩信,连劝带哄,把韩信拉了回来。

韩信是军事奇才。后来,他统帅汉军,攻城伐地,为汉王朝的崛起立下汗马功劳。

2 跟主子“翻脸”不畏惧

在夏侯婴的履历表上,最光辉的一笔是他和刘邦“翻脸”对着干。

当时,刘邦在彭城之战中吃了败仗,被老对手项羽一路追杀,在骑兵的保护下狼狈逃窜。夏侯婴照旧负责驾车。

逃亡路上,一行人遇到了刘邦和吕雉所生的一双儿女,老夏把俩孩子抱上了车。马车本来就跑得慢,车上又多了俩人,就更慢了。敌人在后面紧咬着不放,刘邦急得要命,一狠心,竟把儿子和女儿推下车“减重”。

夏侯婴瞪了刘邦一眼,赶紧把俩孩子又拽上来。《史记》记载,刘邦把亲生儿女踹下车三回,老夏把俩孩子救上来三回。他批评刘邦:“就算再急也不能抛下孩子不管!”

刘邦火了,十几次把刀架在老夏脖子上威胁他。老夏眼都不眨,坚持要带着孩子们一起跑路。

幸好,大家相安无事,脱离了险境。刘邦重整旗鼓,最终打败项羽,成了西汉的开国皇帝。

有人听说刘邦为了逃命不顾儿女,骂刘邦薄情寡义。也有人认为,这一切只是演戏:刘邦主动推儿女下车,是为了收买人心,让护送他逃跑的骑兵们感动,死心塌地追随他。他相信老夏会拼死保全孩子们,才敢行此险招。

这是刘邦的政治智慧。夏侯婴经受住了考验。

3 求情救人毫不犹豫

《汉书》里说,刘邦得天下后,“西都洛阳”“置酒洛阳南宫”,宴请群臣,一头论功行赏,一头清算旧账。

楚将季布当年得罪过刘邦,刘邦记仇,重金悬赏捉拿季布。季布躲到了侠客朱家的门下。朱家乘车来到洛阳,没找其他人帮忙,只去拜见了夏侯婴:“老夏,季布是个人才,与其逼他投靠外敌,不如劝陛下收归己用,彰显我大汉天子的不凡气度。”

夏侯婴认为朱家说得在理,便去找刘邦求情。刘邦二话不说便赦免了季布。

多年后,刘邦驾崩,当年被老夏救上车的孩子——汉惠帝刘盈接掌皇位。老夏继续当太仆,给刘邦的儿子当“司机”。汉惠帝去世后,老夏又为吕雉驾车。

自古帝王多疑。汉惠帝和吕雉却把老夏当亲人、当心腹。他们感念老夏当年的救命之恩,特意把皇城最好的宅邸送给老夏住。

三百六十行,行行出状元。“司机”当到这份儿上,也算值了。



唐朝“植物园”

□记者 刘永娟

10月24日,2020洛阳晚报读者节,在隋唐城遗址植物园成功举办,读者们在如画的植物园里欢乐相聚,共庆“咱家的节日”。秋菊绚烂,银杏金黄,枫叶红艳,湖光秋波,秋日的植物园令人沉醉。在唐朝,也有一个闻名东都的“植物园”,它就是唐朝名相李德裕的平泉山庄。

平泉山庄是李德裕的别业园林,在今龙门西南的伊川县城梁村沟一带,也称龙门山居。这里依山傍水,风景秀丽,是洛阳八大景之一“平泉朝游”所在地。平泉山庄内遍植奇花异草,堪称“植物园”。

李德裕建平泉山庄,是继承父亲李吉甫的遗志。李吉甫对龙门西南这个地方特别中意,曾在《怀伊川赋》中吟咏:“龙门南岳尽伊原,草树人烟目所存。正是北州梨枣熟,梦魂秋日到郊园。”

平泉山庄建好后,规模庞大,“周围十余里,台榭百余所”,园里遍布花木奇石。在李德裕吟诵平泉山庄的诗作里,出现过“菰园”“芽园”“桑园”“竹园”等,可能远不止这些,但已反映出平泉山庄是一个自然经济的庄园,养蚕的“桑园”、产水果的“梨园”、药用的“药园”等,应有尽有。

李德裕宦游所历,随时访求花木。他从南方搜集了珍稀花木百余种,悉数移入平泉山庄,如钟山之月桂、杨梅,金陵之栾荆、杜鹃,稽山之海棠,永嘉之紫桂等。李德裕曾创作《平泉山居草木记》,“爰(yuán)列嘉名,书之于石”“记所出山泽,庶资博闻”。

李德裕对平泉山庄格外喜爱,深深眷恋。他在《平泉山居诫子孙记》中写建筑之苦:“吾乃剪荆棘,驱狐狸,始立班生之宅,渐成应叟之地,又得江南珍木奇石,列于庭际……”还告诫子孙:“吾喜平泉者,非吾子孙也;以平泉一树一石与人者,非佳子弟也。”这是说,营建平泉山庄特别不易,庄园不能卖,里面的一树一石都不能给人。他对山庄的喜爱,由此可见一斑。

可惜,李德裕死后,平泉山庄很快被毁。宋时,平泉花木奇石亦被势强之人掠去,平泉山庄遂成遗迹。清代诗人安佑写了《平泉旧址》一诗:“相传平泉旧有名,繁花落尽碧烟生。珍花奇石归何处,流水高山空有情。”流水无情,浮云易散,沧海桑田,令人叹惋。